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中国职业技术教育学会城市职业教育专业委员会2017年工作总结

2017年是党和国家事业发展具有特殊重要意义的一年。这一年，中国共产党第十九次代表大会隆重召开，吹响了新时代推进中国特色社会主义伟大事业的嘹亮号角。同样，在这一年，城市职业教育专业委员会在中国职业技术教育学会的正确领导以及各会员单位的大力支持下，始终致力于城市职业教育的理论研究和实践探索工作，在职教理念与城市职教发展，城际职业教育资源交流共享，学术研究与实践探索等多个方面取得了长足的进展，有效推动了城市职业教育的发展。
一、深刻学习党的十九大精神，贯彻落实全国职教会议部署
[bookmark: baidusnap2]中国共产党第十九次全国代表大会于2017年10月18日至24日在北京胜利举行。这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，会议确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位，提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。十九大闭幕之后，我会迅速召开了集体学习会，深入学习领会党的十九大会议精神，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵和精神实质，全面贯彻党的十九大提出的“完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作”,进一步提高认识、凝聚共识，继续推动城市职业教育的改革发展，以优异的职教工作成绩为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献。
同时，根据李晓红副部长在年初全国职业教育与继续教育工作会议上强调的“让职业教育与继续教育香起来、亮起来、忙起来、强起来、活起来、特起来”的总要求，我会及时组织会员单位开展了会议精神的学习活动，对城市职业教育的发展定位与方向形成了高度共识：城市职教发展理念与实践，不仅对区域职教，更对全国职业教育的发展具有引领和示范意义。委员会要进一步明确了城市职教发展定位，在校企合作、产教融合、东西部城市协作、国际交流等重点发展领域进行了工作部署，率先纳入发达城市的区域职教发展的顶层设计中，在实践探索中形成了一定的理论成果。
12月14日-15日，我会在湖南株洲市召开以“特色办学·产教融合·服务发展”为主题的全国职业院校特色专业建设与服务区域产业发展论坛暨城市职业教育专业委员会2017年年会。本次论坛的中心议题是贯彻落实十九大精神，旨在通过搭建国内一流职业院校专业建设交流平台，促进国家产业发展急需的示范专业建设经验分享，突出职业院校办学特色，强化校企协同育人，服务区域和产业发展。中国职业技术教育学会副会长余祖光，中国职业技术教育学会副会长、城市职业教育专业委员会主任沈剑光和株洲市委、市人民政府领导出席，200余名国内职业教育专家，各地市教育局、各职业院校领导与相关负责人参会。
2、 积极搭建扩展交流平台，深化职业教育城际协作融合
贯彻落实教育部、国务院扶贫办联合印发的《职业教育东西协作行动计划（2016-2020年）》，以职业教育和培训为重点，以就业脱贫为导向，以职教促进产业，以产业助脱贫，实现西部地区贫困人口就业脱贫与东部地区劳动力缺口补充的有效对接等方面发挥了重要作用。
2017年8月11日-12日，由我会主办吉林省延边朝鲜族自治州教育局协办的2017年全国城市职业教育东西协作论坛在吉林省延吉市召开。本次论坛主题为“东西协作 携手共进”，旨在深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育工作重要指示和全国职业教育工作会议精神，全面落实职业教育现代化座谈会、现代职业教育发展推进会部署，迎接党的十九大胜利召开。中国职业技术教育学会常务副会长刘占山，中国职业技术教育学会副会长、城市职业教育专业委员会主任沈剑光，吉林省教育厅职成教育处处长宋春辉等领导，以及来自全国24个中心城市教育行政部门、职业教育研究机构、职业院校、行业企业及媒体代表共计160多人参加了本次论坛。
刘占山副会长作题为《加强中西协作，充分发挥职业教育在精准脱贫中的特殊优势，打赢脱贫攻坚战》的主旨报告。他指出，职业教育在中西部协作、国家扶贫攻坚工作中优势突出，应该将东部地区的资源优势、人才优势、资金优势，特别是职业教育的优势输送到西部地区，支援西部贫困地区彻底脱贫，推动中西部地区协调发展、协同发展、共同发展，为顺利完成国家十三五脱贫攻坚规划贡献力量。论坛邀请了国内职业教育领域专家作相关的主题报告，遴选在中西部城市职业教育发展中表现突出的地区和学校作典型案例交流发言。此外，还安排了中国职教学会城市职业教育专业委员会会员单位协作洽谈和东西部城市职业教育协作单位的洽谈和签约环节。最后，论坛发布了《城市职业教育东西协作共同宣言》，形成“共商大计”“共建平台”“共同行动”“共享成果”“共创未来”五点共识。沈剑光主任在会议总结中表示，城市职业教育专委会将以此次论坛为契机，进一步推动职业教育东西协同发展，从“输血”转变为“造血”，从“分享”到“共享”，从“分散”到“组团”，从“挂职支教”到“全面输出”，从“自主行动”到“系统推动”，从“线下资助”到“线上交互”，努力构建东西职业教育协同发展新格局。
   三、组织开展学术研究活动，承担国家重大课题项目
2017年5月，受教育部职业技术教育中心研究所委托，城市职业教育专业委员会承担了国家重点规划课题《职业教育校企合作双主体办学的治理结构、实现途径和政策研究》的子课题《企业作为职业教育办学主体的激励机制研究》的科研工作。沈剑光主任担任总负责，宁波市教育局张建国副局长担任总协调，同时组织委员会会员单位精干力量共同参与。此后，课题组多次召开工作会议，针对课题的研究思路、任务、进程等进行了充分研讨与部署，全力推动研究工作进展。
研究期间，课题组委托委员会多家会员单位，开展了面向全国企业的线上与线下相结合的大规模（1000份）问卷调查。最终，获得了覆盖浙江、江苏、吉林、湖南、山东、福建、广东以及上海等8个省（直辖市）中的15座城市766份企业有效问卷。同时，邀请区域内有代表性的职业学校校长以及合作企业负责人参会，了解校企合作中，学校与企业各方的需求；走访调研了多个城市的职业院校以及参与校企合作的企业20余家；并向委员会会员单位征集校企合作典型案例50余项。为课题研究提供了详实的大数据支撑。
历时四个月之后，课题组按期完成了全部研究任务，向教育部职教所提交了包括《课题结题报告》（7万字）、著作章节《企业责任与利益驱动》（4万字）以及论文《多元治理下校企合作激励机制构建研究》（发表于《教育研究》）等在内的研究成果，得到了职教所领导、专家的高度认可。本课题聚焦“企业作为职业教育办学主体的激励机制”这一核心问题，运用量化分析、案例研究等研究方法，基于企业视角，分析企业举办职业教育的需求与动机，探索企业参与职业教育的运行机制、利益机制、现实困境以及政策诉求，创造性地以分类驱动、精准激励为原则，针对不同类型的企业（行业）构建个性化的激励机制，促进企业（行业）作为职业教育的办学主体，深度参与职业教育全过程。具有非常高的理论意义与实践价值，为我国校企合作深度融合提供了研究支持。
12月3日-4日，中国职业技术教育学会2017年学术年会在北京召开，中国职业技术教育学会副会长沈剑光作为学会专家在“职业教育助力扶贫攻坚”专题论坛上发言。中国职业技术教育学会学术年会每年举办一次，是学会规格最高、规模最大，具有较大社会影响的学术盛会，年会已成为学会的一个品牌活动，成为提高职业教育学术创新能力，促进职业教育持续发展的重要平台和载体。教育部原副部长张天保，教育部职业教育与成人教育司司长王继平，中国职业技术教育学会常务副会长兼秘书长刘占山以及中国职业技术教育学会部分副会长出席年会；来自全国各地方职业教育学会、行业教育协（学）会、学会内设机构，部分中高等职业院校、有关教育研究机构、行业企业和有关新闻媒体代表共800余人参加了会议。
此外，城市职业教育专业委员会还联合教育科学出版社面向全国职业院校举办了以“中国制造2025与高技能人才培养”、“校企深度合作与高技能人才培养”为两大主题的论文征集评比活动，得到了全国各地教育行政部门、科研机构以及职业院校教师的广泛关注、积极响应，共收到全国23个城市41余所院校和单位送报的75篇论文，这些论文反映了近年来在职业教育领域取得的新经验、新发展、新成果。本着严格程序、公平公正、保证质量的原则，委员会遴选职教专家组成评审专家组，经过背靠背评审和第三方专业机构查重等环节，共评出优秀论文47篇。其中一等奖8篇，二等奖14篇，三等奖25篇，并在城市职业教育专业委员会2017年年会中颁奖。
四、加强委员会自身建设，不断扩大规模影响
为了不断扩大规模与辐射、提升全国影响力，今年委员会重点开展了以下几方面建设工作：
一是完善制度建设。2017年年初，委员会领导机构召开会议，就加强委员会制度建设、理顺管理机制、完善工作机制提出了原则意见，并做出了安排部署。在原有基础上，配套充实和调整优化相关制度，建立健全了系统全面、科学规范、运行有序、执行有力的制度体系与工作机制，把各项工作纳入到科学化、规范化、制度化管理的轨道，确保委员会工作健康顺畅运行。
二是优化会员信息交流机制。完善会员登记制度，建立会员电子档案，成立联络人QQ群，加强会员单位日常交流联系；优化委员会官网建设，开放会员单位信息发布权限，提高网站浏览点击量。
三是扩大服务平台辐射功能。以宁波校企通为信息平台，搭建区域间人力资源对接与沟通机制，实现了资源优势互补、区域共享。
委员会成立四年来，从成立之初的61家会员单位，成长到目前的114家会员单位。除了经济发达城市的会员单位外，更吸收了包括吉林、黑龙江、河北、内蒙古、新疆、贵州、四川等中西部省份的20余个城市的43所学校，高职院校由原来的6所增加到13所。委员会成员规模的不断扩增，为搭建一个良性互动、活力高效的城市职业教育合作交流平台创造了良好的基础与条件。
城市职教专业委员会这一年来所有成绩的取得，得到了教育部、中国职教学会的大力支持，也得到了全体会员单位的支持与和包容，得以让我们在职教理念引领、城际交流等方面作出了努力，彰显了价值。我们相信，在全体会员的共同努力下，我们肯定可以把城市职教专业委员会打造成一个全新的、有活力和前瞻性的职业教育新品牌，共同助推中国职业教育的伟大发展。 
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